

教育
教育工作室主任:黄培
 新闻热线:13308138586
 邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

同心协力 绘就教育扶贫新篇章

——市中区教育扶贫工作综述

■记者 张力

对口帮扶 情系彝区

自2017年起,我市对口援助凉山彝族自治州美姑县,选派优秀教师对口支教。不少心怀“支教梦”的教师,自愿将一腔热血洒在彝区,临近花甲的市街小学特级教师雷晓春便是其中一名,他毅然投身“援彝支教”行列,走进了美姑县典补乡中心小学校的支教课堂。

“我能留在这里的时间有限,让这里的老师成长起来才是长久之计。”出于“授人以鱼不如授人以渔”的朴素想法,支教期间,雷晓春积极带动当地学校提升整体教学水平和育人管理能力,并结合县街小学开展送教活动,互访交流经验,共同研讨,解决问题,指导当地教师新课改下彝族学生课堂教学模式,提高教师理解能力。

同时,雷晓春从教学微型小课题入手,指导当地教师把握课堂问题,结合均衡教育迎检,帮助学校以“彝族小学生语文课语言规范运用研究”为科研起点,开展科研、教学、培训三位一体的课题研究模式,努力引导当地教师成为“研究型”教师……在支教的日

子里,雷晓春将深厚的教育情怀,根植于典补乡中心小学校的土壤中,致力于带动当地学校教育教学水平的整体提升。

情牵彝区,谱写一曲彝汉一家亲的赞歌。据悉,2016年至2020年,市中区共选派支教教师193人到彝区支教,其中凉山彝族自治州美姑县40人、峨边彝族自治县151人。除选派教师支教外,市中区还按照“县对县”“校对校”的模式,采取送培送教、跟岗学习、交流研讨、师生结对、资金物资支持等形式,大力开展对口帮扶工作和校际交流活动。

目前,乐山七中、市柏杨小学等17所中小学校结对帮扶峨边17所中小学校;市城北幼儿园、嘉州花城幼儿园等10所公办、民办幼儿园结对帮扶峨边7个乡镇的60所村幼儿园;市徐家扁小学等9所学校对口帮扶美姑县9所中小学校,助推彝区教育加快发展。

多措并举 成效显著

全力推进优质学校结对帮扶峨边、对口帮扶美姑县中小学,只是市中区教育扶贫工作的一个缩影。记者从市中区教育局获悉,该区全面落实义务教育控辍保学责任,依法保障适龄儿童少年接

受义务教育的权利,不让一名建档立卡贫困家庭适龄子女失学辍学。

目前,市中区义务教育阶段没有辍学现象,义务教育保障达标率100%。2020年秋季,全区6至15周岁适龄儿童少年共有45319人,已入学45319人,义务教育入学率100%;全区建档立卡贫困家庭6至15周岁适龄儿童少年601人,其中:就读小学327人,就读初中222人,送教上门12人,已完成九年义务教育40人。

实施义务教育“三免”机制,免学杂费、教科书费、作业本费。据统计,2016年至2020年,该区对3.69万名学生实施“三免”政策,补助资金13621.24万元;对城乡义务教育学校(含民办学校)按照普通小学每生每年600元、普通初中每生每年800元的基准定额补助公用经费。在此基础上,对寄宿制学校按照寄宿生每生年均200元标准增加公用经费补助,对农村地区不足100人的学校按100人核定公用经费,特殊教育学校和随班就读残疾学生按每生每年6000元标准补助公用经费。

落实学生资助教育救助政策。据统计,2016年至2020年,该区共发放教育资助救助资金3771万元,惠及学生30798人次,做到了“应助尽助、应免尽

免”。其中,减免9680名家庭经济困难在园幼儿保教费(含建档立卡贫困家庭在园幼儿579名),减免保教费881.881万元;义务教育方面,对3037名家庭经济困难寄宿生提供生活补助303.325万元,2019年秋季学期至2020年对1918名“四类”家庭经济困难非寄宿生提供生活补助51.8375万元;对3928名普通高中家庭经济困难学生发放国家助学金702.3万元,对3676名普通高中家庭经济困难学生免除学费221.748万元;对604名符合条件的中职学生发放国家助学金102.055万元,对300名建档立卡贫困家庭中职学生提供特别资助20.75万元,对242名建档立卡贫困家庭本专科学生提供特别资助96.8万元;对4439名市中区户籍建档立卡贫困家庭学生提供教育扶贫救助888.91万元。

此外,该区还通过公开招聘教师、教师交流等渠道补充教师队伍力量,合理配置师资,配齐配好农村学校教师,为学校教育教学提供师资保障。2016年至2020年,多渠道引进和补充教师1298人;做好各级各类培训,培训教师共43996人次,其中农村教师21531人次,全面提升了教师的素质能力。

校园快递

市嘉州卫校

绿茵点亮梦想 激情挥洒青春

本报讯(嘉州宣)为丰富学生的校园文化生活,增强学生体质,培养学生拼搏进取、团结协作的体育精神,日前,市嘉州卫生职业学校举行第一届校园足球联赛。

在简短的开幕式后,该校男子足球队和女子足球队的运动员们为大家带来了一场激烈的热身赛。赛场上,队员们你争我夺,毫不示弱,比赛十分激烈。

作为全国校园足球特色学校,该校将以校园足球联赛为平台,不断完善竞赛体系,大力普及校园足球运动,把校园足球作为学校特色化校园活动的重要组成部分,扎实推进学校足球水平提升。

市外国语小学

将科创种子播种学生心田

本报讯(汪凌)为弘扬科学精神、普及科学知识,培养青少年的科技创新意识,近日,由市委、市科协、市教育局共同举办的科普报告进校园活动走进市外国语小学,将科创种子播种到孩子们心田。

此次科普报告由我市老专家赵家骥主讲,他带来的讲座主题是“插上科学的翅膀——学会观察”。讲座中,赵家骥为同学们分享了如何进行科学的观察,如何从不同角度思考,如何利用人工智能技术让生活变得更美好。同学们认真听讲,积极参与互动交流,气氛热烈。

此次科普报告进校园活动,通过老专家们的大手拉起孩子们的小手,将理想、担当、创新的种子播种在孩子的心田,给孩子们梦想插上科学的翅膀。

市通江小学

举行退休教师座谈会

本报讯(通小宣)近日,市通江小学举行退休教师座谈会,该校28名退休老教师齐聚一堂,共话学校教育发展。

会上,少先队员为退休老教师们戴上了鲜艳的红领巾,感谢他们对教育事业作出的贡献。伴着音乐声响起,同学们用声情并茂的诗歌朗诵,再次表达对老教师的崇敬与感恩之情。

该校相关负责人表示,老教师们的人品、师德和业绩为学校打下了厚重的底色,是学校进一步发展的宝贵财富。感谢老教师们所作出的贡献,并祝福他们健康快乐、安享晚年。

市实验幼儿园

优秀案例获省级一等奖

本报讯(雷婷婷)近日,四川省2020年“立德树人 五育并举”优秀实践创新案例展示活动在南充举行。市实验幼儿园教师代表参加会议。

会上,由该园教师创作的案例《环保小卫士》,荣获四川省2020年“立德树人 五育并举”优秀实践创新案例省级一等奖,并参加现场颁奖。

据悉,此次活动通过优秀案例展示、开展系列活动,将进一步推动全省中小幼学校全面落实“立德树人”根本任务,推动学校教育质量不断开拓进取,取得新成效。



▲10月30日,峨眉山市希望幼儿园开展消防安全紧急疏散演练,进一步提升教师和幼儿对突发事件的灵活应变能力,从小培养幼儿的消防意识,学会自我保护。图为孩子学习消防知识。李燕梅摄

►近日,市机关幼儿园雪杉分园举行以“珍爱生命,安全第一”为主题的消防安全知识培训,进一步提高全园教职工的消防安全意识和火灾应急处理能力,为构建平安、稳定、健康、和谐的校园打下坚实基础。图为培训现场。余婷摄



市中区教育扶贫工作的一个缩影。记者从市中区教育局获悉,该区全面落实义务教育控辍保学责任,依法保障适龄儿童少年接受义务教育的权利,不让一名建档立卡贫困家庭适龄子女失学辍学。

夹江县

举行2020年中小学生秋季运动会

本报讯(记者 张力)10月29日,以“少年强,则国强”为主题的夹江县2020年中小学生秋季运动会在夹江一中举行。此次运动会共设3个组别,并设置跑、跳、投等15个项目。来自该县36所学校的40支代表队、共550余名运动员参加比赛。

开幕式上,由学生代表组成的仪仗队、鼓号队英姿飒爽,步履铿锵;各代表队队员精神百倍,口号响亮。云吟队中的学生们表演的扇子舞《霸王别姬》,夹江一小学生的韵律操《你笑起来真好看》,

充分展示了学生们良好的精神风貌。

在赛场上,运动员们严格遵守比赛纪律,发扬拼搏精神,赛出风格、赛出水平;赛场下,呐喊助威的拉拉队员朝气蓬勃,活力四射。此次运动会全面展示了夹江县在教育、体育发展方面取得的丰硕成果,有力推动夹江素质教育发展,提升教育综合水平,推进体育基础设施建设,促进夹江学校体育和社会体育事业快速发展。

据悉,近年来,夹江县大力实施“阳光体育”“体质健康项目检测

和抽测”“各级各类体育特色学校创建”等项目活动,学生体质不断增强。目前,该县已成功创建省级“阳光体育示范校”2所、市级7所,全国足球特色学校6所。大力推进传统体育进校园,成功举办中小学生足球联赛、中小学生武术健身操比赛等20余次。今年10月2日至4日,在“传承文化 武动校园”第三届四川省学生武术套路锦标赛中,该县冯城三小的11名武术运动员参赛,获得了2枚金牌、2枚银牌、2枚铜牌和小学组团体总分二等奖的佳绩。

教师教学技能大比拼 提升小学语文教学水平

本报讯(戴京晏)日前,市中区教师教学技能大比拼——小学语文教师课堂教学竞赛全区决赛教育教学活动在市嘉州学校举行。7名小学语文教师分别对三年级课文《金色的草地》、六年级课文《夏天里的成长》进行了课堂展示。市嘉州学校全体小学语文教师现场观摩学习。

活动中,7名教师或直接从文本入手,让学生通过勾画批注的方式,自己去探索蒲公英的变化;或以视频导入,吸引学生兴趣,通过多种形式的朗读,让学生体会蒲公英的美;

或紧扣单元语文要素,把握文章中心,引导学生关注生活,发现生活中的美;或从生活实际入手走进课文,不断训练学生的表达能力,引导学生在生活中仔细观察。

活动结束后,市嘉州学校的教师们纷纷表示,7名教师的课堂各有千秋,无论是层层递进的教学设计,还是深入浅出的教学方法,都令人受益匪浅。大家对教材、教参有了进一步认识,对教材编排设计也有了新的理解,将进一步提升小学语文教育教学水平。

乐山日报公益广告

倡导绿色生活



反对铺张浪费

